保定晚报编辑部主办 E-mail:bdwbzbs@126.com 责编:刘一霖



严查"阴阳价"

国家医保局加强定点药店药品价格管理

新华社北京10月11日电(记者彭韵佳)针对部分定 占药店对医保和非医保患者采用"阴阳价格"的行为,国家 医保局要求定点药店不得对医保参保人员实行不公平、歧 视性价格,不得以高于非参保人员的价格销售药品。

这是记者11日从国家医保局获悉的。《国家医疗保障 局办公室关于进一步加强对定点零售药店药品"阴阳价 格"监测处置的通知》明确,定点药店通过向参保患者高价 售药牟利行为涉嫌价格欺诈,同时违背了定点药店医保服 务协议中"不得对医保参保人员实行不公平、歧视性价格" 的管理要求,应予严肃核查处置。

通知要求,要加强定点药店药品价格管理,将定点药 店"阴阳价格"行为纳入重点监控事项。以各地定点药店药

品结算金额排名靠前或价格差异大的药品为重点筛查品 种,各地医保部门要通过筛查医保结算数据,系统梳理近 期群众信访、舆情反映相关问题等,形成本地区定点药店 药品"阴阳价格"问题线索。

对于定点药店违反医保服务协议执行"阴阳价格"的, 将视情节严重程度和整改情况,采取约谈主要负责人、暂停 医保结算、不予支付或追回已支付医保基金、暂停或解除医 保服务协议、移交相关部门处理等措施进行严肃处理。

定点药店实行"阴阳价格"属于违法违规使用医保基 金行为。根据通知,各地可按照违法违规使用医疗保障基 金举报奖励机制,鼓励广大群众积极向医保部门提供有关 问题线索,参与定点药店"阴阳价格"问题治理。

完善信息公开要求

新修订的《慈善组织信息公开办法》公布

新华社北京 10 月 11 日电(记者朱高祥)记者 11 日从 民政部获悉,民政部近日公布新修订的《慈善组织信息公 开办法》,进一步完善了慈善组织信息公开内容和具体要 求等。办法自2026年1月1日起施行。

办法规定,具有公开募捐资格的慈善组织,应当在 公开募捐活动结束后三个月内,对外公开对公开募捐 合作方的评估和指导监督情况等信息;不具有公开募 捐资格的慈善组织,应当于每年5月31日前在全国慈 善信息公开平台向社会公开上年度重大慈善项目实施 情况。同时,增加重大突发事件公开募捐活动信息公开

为进一步提升慈善组织透明度,办法规定,慈善项目 终止后捐赠财产有剩余的,慈善组织应当在慈善项目终止 后三个月内公开剩余财产的处理情况;慈善组织作为委托 人设立慈善信托的,应当自慈善信托设立后三十日内在全 国慈善信息公开平台向社会公开慈善信托名称、受托人名 称、委托金额等情况。

办法还明确了慈善组织主要捐赠人、重大慈善项目的 范围,以及慈善组织每年公开年度工作报告和财务会计报 告的时间、方式等。

收获金秋

10月11日,在江 西省庐山市星子镇翻 身村,种粮大户将收获 的水稻装车

新华社发(韩俊 烜 摄)



市场监管总局:

对高通公司立案调查是日常执法工作

新华社北京10月12日电 日前,市场监管总局反垄 断二司负责人就对高通公司立案调查回答了记者提问。

问:近日,因高通公司涉嫌违反反垄断法,市场监管总 局对其立案调查。请介绍一下具体情况。

答:这是市场监管总局依据反垄断法开展的一项日常 执法工作。

据介绍,2023年5月,高通公司宣布收购 Autotalks公司。在收到举报后,市场监管总局对该项 集中进行了综合评估,认为该项集中虽未达到申报标 准,但有证据证明具有或者可能具有排除、限制竞争效 果。2024年3月12日,根据反垄断法,市场监管总局书

面通知高通公司要求其进行申报,未申报或者申报后获 得批准前不得实施集中。2024年3月14日,高通公司致 函市场监管总局,表示放弃此项交易。2025年6月,高 通公司在未进行申报也未与市场监管总局作任何沟通 的情况下,完成对Autotalks公司的收购。接到举报后, 市场监管总局进行了核实,高通公司也承认了相关事 实。在相关事实清楚、证据确凿的基础上,市场监管总局 依法对高通公司收购Autotalks公司违法实施经营者 集中事官进行立案调查。

下一步,市场监管总局将继续秉持依法依规、客观公 正原则推进相关调查工作。

我国科学家 研发仿生光热织物

既可秒速升温又能稳定耐用

新华社天津10月11日电(记者张 建新 栗雅婷)在-20℃的严寒中,只 需光照12秒,衣物表面温度就能迅速 跃升至40℃;即使反复洗涤摩擦,储热 性能依然稳定;还可实现精准控温,用 干局部热敷理疗……这些讨去依赖复 杂电子设备才能实现的"智能保暖"功 能,未来可能仅需一块织物就能轻松 实现。

近日,天津大学封伟教授团队受盐 碱地植物"吸盐-泌盐"机制启发,成功 研发出一种兼具高效光热转换与优异 力学性能的分子太阳能热(MOST)织 物。该研究成果发表于材料学期刊《先 进材料》(Advanced Materials),为下 一代可穿戴热管理技术开辟了全新路

据悉,以往的MOST织物一般面临 优异光热性能与力学性能不可兼得的问 题,开发"高效光热+可靠耐用"的热管 理织物,对节能减排、提升医疗理疗便捷 性具有重要意义。

研究团队从盐碱地植物"中亚滨 藜"中汲取灵感。这种耐盐植物能通过 "溶胀吸收盐分 - 去溶胀泌盐结晶"的 动态循环适应极端环境,其"溶剂介 导 - 溶质输运 - 可控结晶"的生物机 制,为解决MOST材料与织物的界面 适配难题提供了灵感。

团队把由热塑性聚氨酯制成的中 空气凝胶纤维作为基材,将其浸泡在 特殊的偶氮苯/氯仿溶液中"腌渍", 纤维先充分吸收溶液而膨胀,随后在 干燥时,偶氮苯分子会从内部被挤出, 并在纤维表面形成一层均匀、致密的 晶体"外衣"——偶氮苯单晶层。这不 仅让纤维内部的分子结构更紧密,也 让它获得了独特的光学特性和力学性

实验显示,这种新型织物表现出 优异的热管理能力。在 420nm 蓝光 照射下,70秒内升温25.5℃,即使 在 - 20℃的低温模拟日光中,50秒也 可升温21.2℃。更难得的是,该织物 具备极强的耐用性,经过50次摩擦、 500次拉伸弯曲,甚至72小时连续洗 涤后,光热性能保留率仍超90%,成 功克服了传统MOST材料易脱落、寿 命短的问题。

此外,该织物还能通过调节光照强 度精准控制释热温度,既可用于日常保 暖,也可作为便携理疗载体,为关节炎等 患者提供局部热敷。

"这项研究的核心,是将自然界生物 的自适应机制转化为材料的性能调控策 略。"封伟表示,这一仿生设计不仅为 MOST 织物的大规模制备提供了新方 法,更实现了热管理织物的性能突破。未 来可广泛应用于智能服装、医疗理疗器 械、户外防护装备等领域,推动个人热管 理从"依赖外部供能"向"高效利用太阳 能"转型升级。